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+ ultraprocessed products 

=
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non-nutrient profile

easier to chew, crush and cut

faster intake

low satiety (late)

weak satiation (early)

weak caloric compensation

additives



Systematic reviews on ultra-processed products and health outcomes
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Opposing practices



The aggregate amount provided by our (The Coca-Cola) 

Company to bottlers, resellers and other customers of our 

Company’s products, principally for participation in 

promotional and marketing programs, was $4.8 

billion in 2022.
https://investors.coca-

colacompany.com/filings-reports/annual-
filings-10-k 



https://www.nestle.com/sites/default/fil
es/2023-03/2022-annual-review-en.pdf 

WHO, 1981
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Opposing policies



Obesity and other health-related concerns may reduce demand for some of our products.

Increasing public concern about obesity; 

other health-related public concerns surrounding consumption of sweetened beverages; 

potential new or increased taxes on sweetened beverages by government entities to reduce 

consumption or to raise revenue; 

additional governmental regulations concerning the advertising, marketing, labeling, 

packaging or sale of our sweetened beverages; and 

negative publicity resulting from actual or threatened legal actions against us or other 

companies in our industry relating to the marketing, labeling or sale of sweetened beverages 

may reduce demand for, or increase the cost of, our sweetened beverages, which 

could adversely affect our profitability.

https://investors.coca-colacompany.com/filings-reports/annual-filings-10-k 



https://www.nestle.com/sites/default/fil
es/2023-03/2022-annual-review-en.pdf 
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OPS, 2015
https://iris.paho.org/bitstream/handle/10665.2/
7699/9789275118641_eng.pdf
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PUBLIC HEALTH

protect and improve

OBJECTIVE
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+Quick
+Easy

+Relevant
+Useful

+Change decision/purchase

FOP

WARNING

LABELING

https://iris.paho.org/handle/10665.2/53013 
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V.2. Reconocimiento de Sellos 
 
Este segundo apartado de análisis muestra la familiaridad que tienen los encuestados/as con los 
nuevos sellos de advertencia y los espacios de interacción con éstos. 
 

 
 
Al mostrarles a las personas entrevistadas, los sellos del nuevo etiquetado de alimentos, 
prácticamente la totalidad los reconoce (92,9%). Existe una asociación significativa entre la edad 
de los encuestados/as y el tipo de hogar (con o sin niños) con esta pregunta, con chi cuadrados 
con significación de 0,000  y 0,017 respectivamente. 
 
En cuanto al tramo etario, son los grupos mayores de 45 años quienes presentan menor 
porcentaje de reconocimiento, mientras que el grupo que más familiarizado se encuentra con los 
sellos son las personas entre 30 y 45 años con un 98,1% de respuestas positivas. Por otra parte, los 
hogares con presencia de niños/as también tienden a identificar más este nuevo etiquetado 
quienes responden positivamente en un 94,9%. Es necesario destacar que el género y el NSE no 
representan variables independientes significativas a la hora de reconocer los nuevos sellos. 
 

  

Sí 
92,9% 

No 
7,1% 

Reconocimiento de los sellos  en alimentos  
(Muestra total) Change in kcal, kcal 

from sugars and from 
sat fats and in mg of 
sodium purchased 
(Chile – Phase 1)

2015-2017

Kcal

Sodium

Lancet Planet Health 2021;5(8):e526-e533 
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Analysis of +125k people in 9 countries (Argentina, Canada, 

Barbados, Brazil, USA, Chile, Colombia, Mexico, Uruguay)

Proportion of individuals 

exceeding WHO intake 

goals

3.5 times higher 

(SUGARS)

3 times higher (SAT FAT)

4.5 times higher (TRANS 

FATS)

2 times higher (TOTAL 

FATS and SODIUM)

DOI: 10.3390/nu14030528

DOI: 10.1007/s00394-021-02740-8
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